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COAEPXXAHNE

@ Mogenn cocrasHoro Xurrca (MCX)

o Obuime xapakTepncTukn

o Eg mopmenb coctaBHoro Xurrca

@ Jk3oTunyeckue nonss EgMCX

Nervaiiwas [dunpakosckast Cocrasras yactuua (JIACYH)
@ KoHcTanTbl B3aumogeiicteus JIACYH
o [lonHoe ceuverue B3anmogeiicteus JIJCH ¢ HyknoHamu

@ 3ak/toyeHne
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MOZEJTN COCTABHOI O XUT'TCA

CM He moxeT 0bbACHUTL ManoCTb MaCcChl d)pr,aMeHTaJ'leOFO CKansipa B CpaBHEHUN C

macwTtabom Benunkoro ObbeanHerus.

CM he COAEPXKUNT KAaHANAATA HAa XONOAHYHO TEMHYKO MaTEPUIO.

XapakTtepuctnkn MCX

@ [lBa cekTOpa: CEKTOP 3/IEMEHTAPHbIX MOJER N CEKTOP CBEPXCUJIbHbBIX
B3aumogeicTauii. B cekTope cBepxCuabHbIX B3aUMOAECTBUI NPUCYTCTBYIOT

CBA3aHHblIE€ COCTOAHUA C KBAHTOBbIMU YUCilamMun CM
@ Boson Xurrca BosHMKaeT B CeKTOpe CBEPXCUbHBIX B3aWMOAENCTBIIA.
@ [lons snemeHTapHOro cekTopa npuobpeTaloT Macchl B pesynbTaTe CMELMBAHUSA C
noSIAMUN COCTAaBHOIO CEKTOpa
u cry 2 2
Emix :AUQH UR+MqQ2q+mQQQQ+h-C-7 (1)

Ly = Yy (@iH ug), Vi = Nysqisus, s = +L, 5, L& (2)
mq mq
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Ec MOLEJ/Ib COCTABHOIO XUT'TCA: cummeTpun

KannbposouHas rpynna Ha macwtabe obbeauHerus Es X G
Es - kannbposouHasi rpynna anemenTapHoro cektopa:Es — SU(3)c x SU(2)w x U(1)y

G - AONONHUTENbHAA Kanm6posquaﬂ rpynna CeKTopa CBEPXCUNbHbIX BSaI/IMOp,eVICTBVIﬁ.

Monsi cekTopa CBEPXCUNBbHBIX B3aWMOAENCTBNA YHACTBYIOT KakK B KaJinbpOBOHHbIX
B3aumogelicTeusax Es, Tak n B KanmbpoBoyHbix B3aumogeicTeusix G. Mons

SJIEMEHTAPHOIO0 CEKTOPA - TOJIbKO B Eﬁ.

[nobanbHasi rpynna cummeTpuii CEKTOpa CBEPXCUJIbHBIX B3aMMOAERCTBIIA

f~5—10TeV
—_

SU(6) x U(1)s x U(1), SU(5) x U(1)s x U(1), + 11pNGB

SU(6) - npnubnunxeHHasi CUMMETPUSI, KOTOPasi HapyLUEeHa KainbpoBOYHbBIMY

B3aumogeiicteusimu CM u cmewwmBaHnem nonein fByX CEKTOPOB.
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Es MOOE/Tb COCTABHOIO XUTTCA: Hapywenue SU(6)

@ Ha macwrabe f SU(6) croHTanHo Hapywaetcst go nogrpynnel SU(5), koTopas

copepXuT kannbposouyryto rpynny CM. BosHukaer 11 nHI6:

o SU(3)c tpunner T
e SU(2)w pybner H
e SU(5) cunrnet ¢g

@ Cummetpus ckansipHoro cektopa CM: SO(4) ~ SU(2)w x SU(2)cust. OTcyTcTByeT
SU(2)cust 8 SU(5) — f > 5 TeV.

@ Ha macwTrabe f BO3HMKAET CMeLIMBAHNE 3IEMEHTAPHBIX NMONENA C UX COCTaBHLIMU

napTHepamu (pe3oHaHCaMK N3 CEKTOPa CBEPXCU/IbHBLIX B3aMMOAEHCTBUI).

@ B E¢MCX npasgbiin t€ nonHocTbio coctaeHoii. B MCX ¢ coctasHbimM t€ npu
CBepXBbICOKMX 3Heprusix ~ 101 M'3B gocturaetcs npubnnxénHoe obbeguHeHmne

Kan VI6pOBO‘-|HI>IX KOHCTAHT B3aI/IMOp,eI7ICTBVIH.
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NOJIA EsMCX: anemeHTapHbIii cekTop

Mons anemeHTapHOro CeKTopa neXaT B CAeAyHoLnx
SU(3)c x SUR)w x U(1)y x U(1)g x U(1), mynsTunnerax:

11 4 1 =. 2 1
i 7277577 (Cx 715775777 dIC 51777777
q€(3 330),- u e(3 3 30); e(3 3 30)‘ (3)

efC E (1715270771),' li 6 (172771705 1),‘7 (4)

roe i = 1,2,3 n cOOTBETCTBYET pa3HbIM MOKOJIEHUSIM KBAapPKOB 1 JIENTOHOB, a o = 1, 2.
Ons cokpaweHns aHomanuii, BO3HMKAOWNX U3-32 UCK/tOYEHNS t€ U3 cekTopa

SNIEMEHTAPHbIX nonei, BBOASATCA 3K30TUYHECKNE SJIEMEHTAPHbIE NONA:

== 1 1 - 21 - 1 - =, 1
g=13,2,—-3,—3,0)d*=(3,1,—-,-,0) ee=(1,1,-2,-,0) I=(1,2,1,-,0
q <77 3, 37) (77 3737)6 (77 737) (7 ) 737>7

(5)

Onsi Toro 4Tobbl BCE 3K30TUYECKME DIEMEHTapHbIE MoJis Npuobpenn Maccy, HeobxoanMo

4TOBbI CEKTOP CBEPXCU/bHBIX B3auMoaelicTeuii npusogun k 1045 rpynnsi SU(5).
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NOJTA EgMCX: cocTaBHble nons

Mpeactasnenns 1045 rpynnel SU(5) moryT nosientses us 154646 rpynnel SU(6), koTopbie
obpasytot SU(3)¢c x SU(2)w x U(1)y x U(1)g mynbtunnersl ¢ L=0

_ - 1
6, — Df= (37 1, 3 5) )
1

15 - Q=
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MNOJTA EgMCX: macchl 5K30TUYECKUX MOEl]

Mocne cronTaHHoro Hapylwenus SU(6) npeactasnenns 5 € 15 n 5; € 6; cmewmsatoTcs
1 npnobpeTatoT Macchl ~ f. JK30TUHECKME MOJISI SEMEHTAPHOIO CeKTopa npuobpeTatoT

Macchl CMeLnBasicb ¢ KomnoHeHnTamu 10 € 15 n 5, € 6,

L3 es = hnF157°81 2QF +11g157°15(G) b+ e 15°°15( €€ ) p+ 1262 .6(d€)+ 14162 .6 (1), (6)

CUHINIETHbIE KOMMOHEHTbI 61 11 By NPUOBPETAIOT MACChl 3a CHET CeAyIoLLEero

B3aUMOZeiCcTBUS:
L = gnf (6:19Q) (629) (7)

Maccosblii JNlarpaH>XmaH 3K30TUYECKNX nonen nmeet BN

Limass = f1gGQ + pe€ ES + pupDiD + pLLy + pad<Ds + pills + unNoNy + h.c., (8)
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NPUBJTIVXKEHHAA U(1) CAMMETPUA

B npepene korga puy — 0 Lass MHBAPNAHTHBIA OTHOCUTENBHO r106aNBLHOA

U(l)EZ
6, — eiﬁéz, dc — e*"ﬁaTC, 7 —s e 87,

MpubnnxerHast U(1) cummeTpusi npegnonaraet, 4To

o NACYH: x ~ Ny + N,. Coxpannenne U(1)g npeanonaraet, 4o J1I4CYH

cTabunbHa
@ Bszaumogeiicteue JIACYH ¢ Xurrcom nogaeneHo:

g?HHTH(Nle) 4 hc— Lyyn =cnlixh,  en<1

()

@ MarHuTHbIli MOMEHT X nofaBneH:
— HKEx & e
Lomm = FXROMX1LFuw + hco py < ¢
9Kcrle MMEHTaJIbHbl€ OrPaHUYEHNSA HA MATHUTHbIA MOMEHT 4YacTul, TEMHOWN
p p

maTepun ppy < 1078 B!
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Es CHM: NEFHANLLAA SK30TUYECKASA YACTULIA

B pesynbTtaTe Hapywenuss EW cuMmmMeTpumn HeliTpasibHble KOMMNOHEHTLI AybneTos

Ly (v1)n Ly (12) cmewnsatotest ¢ cunrnetamu Ny u N

Lmix = hn(LHE)Ny + hy(CHYN, + h.c. . (10)
xL = Nycosf; —vysinfy, xr = Nocosfy — s sin by (11)
VYron cmelmneaHus:
hy E,\,%

Sinelzﬁ, Sin02:ﬁ.
ni+ Nzn \V i+ Nzn
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B3AVMOAENCTBWE /1ACH C Z 6030HoMm

NACYH obnagaet npumeckto HeliTpasnbHoOl KomnoHeHTbl aybneta SU(2),

’XL ~ Nycosf; —uvisinfy, xr =~ Npcosfy — DgsinHZ‘

Lz =x(ay" + apy "1 )X Zu (12)

aY = %(Sirﬁ 0y —sin0,) ayy, = %(sinz 01 +sin?6).  (13)
x _ &1 wf\’

= gm v, cy ~1-— <M€> (14)

~ 2
=2
x _ & ~1. [ f 1
3y = g PV cpy = +<M (15)

11/16



CNNH-HE3ABUCUMOE CEYEHWE B3AUMOAENCTBUS
™ C HYKJIOHAMU
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X
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CNNH-HE3ABUCMMOE CEYEHWE B3AUMOENCTBINS
T™ C HYKJIOHAMU

—— 6<0<30 yb
== 30<0<300 yb
B 5>300yb

01 f=10 TeV
90.1‘ = ‘4).‘05‘ ' -

MnockocTb ¢, — £y B NapameTpuyeckom npocTtparctee EsMCX
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CNNH-3ABMCUMOE CEYEHWE B3AUMOOENCTBNS
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SAKJTKOHEHUE

B mopensix coctasHoro Xurrca ¢ npubavmxentoii U(1) cummertpueii

@ MOXKET BO3HUKATb KaHAMAAT Ha TEMHYIO MaTeputo —p'l/lpaKOBCKI/IVI

HelTpasibHbI epMMOH

@ koHcTaHTbl B3aumogeiictaus JIACH ¢ dpoToHom 1 6o3oHOM Xurrca

nosaeneHbl B npegene npubnmxentoin U(1) cummerpun

@ B EgMCX ecTb obnacTb napaMeTpuyeckoro NpoCcTpaHCTBa MOAENN,

HENCKIIOHYEHHAA SKCNEPUMEHTAJIbHBIMW OrpaHNYEHNAMN.

@ B mogenn npucyTCTBYeT OTAMYMTENbHAS CUTHATYpa

T — bY — yBenuueHwne cevenus pp — bb + E;‘-“SS.
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[TonHble ceveHnns

2
_ 2 [alag  alay
9= 23\ W2 M2 (16)
T o z
2
2mpymy ay a% 8mpymy ap,, a% 2
[3{ N E%PV PV} 4 2w E;V Y (epymy FN) + 2 (epymy FYY)
vep 17)

4 (my + my)?
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